
अितलघू�रा�क ��

�� 1. 

एक रेखा  खी ं�िचए। इसम� 5.2 सेमी. ल�ाई का रेखाख� काटकर नामांिकत कीिजए।
उ�र:

�� 2. 

रेखाख� AB = 6.8 सेमी. खी ं�िचए। इस पर C िब�दु ऐसा दशा�इए िक रेखाख� AC = 4.2 सेमी. हो। रेखाख� BC

की ल�ाई �ात कर िल�खए। 
उ�र:

लघू�रा�क ��

�� 1. 

परकार की सहायता से 3.5 ि��ा के वृ� की रचना कीिजए। 
हल:

रचना के चरण:

(1) प��िसल लगा �आ परकार लो और पटरी पर रखकर 3.5 सेमी. नाप लेते �ए उसे खोलो।
(2) कोई िब�दु 0 िलया। 
(3) परकार के नुकीले भाग को िब�दु 0 पर रखकर प��िसल. को घुमाते �ए अभी� वृ� की रचना की।

�� 2. 

एक रेखाख� AB, 4.2 सेमी. खी ं�िचये। िब�दु A को वृ� का के� मानकर वृ� की रचना इस �कार कीिजए िक वृ�
िब�दु B से गुजरता हो। 
हल:

रचना के चरण:

↔
AB
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(1) सव��थम पटरी की सहायता से AB = 4.2 सेमी. का रेखाख� खी ं�िचए।
(2) AB ि��ा लेकर िब�दु A पर परकार का नुकीला भाग रखकर प��िसल को घुमाते �ए वृ� की रचना कीिजए। यह
वृ� B िब�दु से होकर गुजरता है यह अभी� वृ� होगा। 

�� 3. 

चाँदे की सहायता से 40° और 65° के कोण बनाइए। 
उ�र:

40° कोण की रचना:
(1) आधार BC खी ं�िचए। 

(2) चाँदे को िकरण  के साथ इस �कार रखो िक उसका के� शीष� िब�दु B पर हो और आधार रेखा  पर हो।
(3) आधार रेखा पर शू� मानते �ए चाँदे पर 40° के सामने िब�दु A लगाइए। BA को िमलाइए। अभी� कोण ABC =

40° �ा� होगा।

65° कोण की रचना:

(1) आधार BC खी ं�िचए 

(2) चाँदे को िकरण  के साथ इस �कार रखो िक उसका के� शीष� िब�दु B पर हो और आधार रेखा  पर हो।
(3) आधार रेखा पर शू� मानते �ए चाँदे पर 65° के सामने िब�दु A लगाइए BA को िमलाइए । अभी� कोण ABC =

65° �ा� होगा। 

�� 4. 

चाँदे की सहायता से 58° का कोण बनाइए तथा परकार व �ेल की सहायता से समि�भािजत कीिजए। 
हल:

रचना-चाँदे की सहायता से 58 िड�ी का कोण बनाय�। समि�भाजन-सव��थम परकार की सहायता से B को के�
मानकर िकसी भी अ���ास का एक चाप Q- इस �कार खीचंो िक वह भुजा BC को P तथा AB को Q पर काटे। अब
उसी अ���ास के परकार को खुला रखकर �मशः  P और Q से कोण के म� भाग म� दो चाप इस �कार खीचंो जो
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आपस म� िब�दु D पर िमल�। B और D को िमलाती �ई िकरण खीचंो। यही िकरण BD, ∠ABC का समि�भाजन
करती है। ∠ABD तथा ∠DBC बराबर होगें।




